家庭教育・咨询互动类栏目

辣妈研习院

王建平博士· 旅庭教育



生活中, 你和孩 子斗智斗勇过吗?家长 绞尽脑汁想让孩子听 话、懂事,希望他成为 自己心目中"完美"的 孩子, 但有的时候并不 如愿。父母之爱子,则 为之计深远。为什么 我们很爱孩子, 孩子 却离我们越来越远?

今日女报/凤网全 媒体专栏《辣妈研习 院》全新升级。每周一 期,聚焦网络热点亲子 教育话题,特邀亲子 教育专家细致剖析孩 子的成长问题,缓解育 儿焦虑, 助你用智慧和 爱陪伴孩子成长。

#家长烧掉孩子近3000张烟卡#

近日,黑龙江一家长火烧孩子的"宝贝" <u>烟卡引热议。据媒体报道,家长称自己本</u> 来不反对孩子玩烟卡,毕竟谁还没有个童 年。但后来发现,发现小孩为了烟卡去小 偷小摸。为防止孩子误入歧途,他火烧了 儿子收集的近3000张烟卡。对此,有人 认为其果断坚决,是对不良诱惑的有力抵 制;有人则质疑其教育方式过于粗暴,缺 乏对孩子心理的尊重与引导。

烧掉孩子近 3000 张烟卡不是爱是伤害

我能理解家长烧烟卡的初衷。是 担心孩子误入歧途, 但这种方式一定 会严重伤了孩子的心, 加深父母和孩 子之间的对立,破坏的是亲子关系。 在成人眼里或许这些烟卡一文不值, 但在孩子的世界,那一定是宝贝。你 把他的"宝贝"烧了,他能不"恨"

或有家长质疑,难道要支持孩子 "收集烟卡"吗?这并不是同一个问题, 烟卡是烟卡的问题, 教育是教育的问 题。即便孩子沉迷于烟卡是有问题的, 也不代表"一烧了之"就是对的。

这个家长也说了,他本来不反对 孩子玩烟卡,只是后来发现孩子在玩 烟卡的过程中出现了一些不良行为。 那么,从孩子集第1张烟卡到近3000 张的这个过程中,家长在发现孩子有 不良行为后,尽到引导教育的责任了 吗? 前面放纵孩子, 出了问题收不了 场的时候,就粗暴对待孩子,这究竟

是孩子的问题, 还是这个家长的教育 方式有问题? 不少家长对孩子的管教 都存在类似情况。比如, 有的家长把 自己的账号给孩子,让孩子玩游戏, 对此又缺乏监护、引导。在孩子出现 沉迷问题后,家长怒砸孩子手机,可 这样的教育有效果吗? 家长对孩子为 何沉迷有反思吗?

在家长面前,孩子天生是弱势的, 简单粗暴的处理方式会极大地挫伤孩 子的自尊心。这种伤害终有一天会反 噬,很多就发生在青春期。因此,我 们需要倡导更为温和而有效的教育手 段,如对话、引导、榜样示范等,而 非简单粗暴的"毁灭"。

对家长烧掉孩子成堆的烟卡这种 粗暴式教育方式并不值得叫好。培养 孩子良好的行为习惯,需要的是日常 的养成教育,多采取符合孩子天性、 成长规律的方式、引导孩子健康成长。

家庭教育・成长改变类栏目 名"家"解读

全红婵身后的"秘密人物"终于曝光了

如果问谁是如今中国跳水界的"顶流", 那一定非全红婵莫属。

随着各类报道的增多,人们也越来越发 现,全红婵跳水梦想的辉煌背后,其实屹立 着一个质朴而温馨的乡村小家—— 在这个 家中, 有总是挂着笑容、爱唱歌的母亲; 有 头脑清醒、默默支持家人的父亲; 有宠爱弟 弟妹妹、孝顺又有责任心的哥哥; 还有恩爱 有加的爷爷奶奶……正是这样一个充满爱与 支持的家庭,成为了全红婵不断追求卓越、 勇攀跳水高峰的坚实后盾。

◀ 爱笑的妈妈

■ 很多人都记得,全红婵曾在接受采 访时透露, 母亲冯玲妹疾病缠身, 还出过 车祸,家中条件也不太好,然而,与贫寒 家境形成鲜明对比的, 却是全妈妈无处不 在的爽朗笑声。

在媒体的镜头里, 冯珍妹每天将家里和 菜园打理得井井有条,面对每天不断重复的 繁琐家务和农活, 冯玲妹心中从未生出一丝 乏味之感,还爱上了这样的田园生活,"好 开心啊在这里每天! 这里空气很好, 一天不 知不觉就到晚上了……"对于儿女成才,冯 玲妹会说,勤奋就行,首先要自己开心快乐, 如果还能帮助到别人就更好了。

妈妈的好情绪,决定一个家庭的温度。 全红婵的妈妈就是全家人的能量棒, 她总是 能在生活的琐碎中找到乐趣, 用笑声和积极 的态度感染着家人。在这样的家庭环境下成 长的孩子, 也会内心强大而自信勇敢。

全红婵就曾直言, 觉得自己乐观的性格 很像母亲。网友们喜欢用"国民女儿"来形 容全红婵,赛场上的她,有着与年龄不相符 的沉稳和霸气, 而赛场外的她, 是对教练、 队友关爱有加的"红姐",也是个活泼爱笑

的鬼马精灵, 用她那满满的正能量感染着身 边的每一个人。她会在夺金后开心转圈圈秀 金牌,还向记者们展示挂满娃娃的跳水背包。

这样的性格特质, 使全红婵在紧张激烈 的竞技舞台上能够保持一颗平和之心, 从容 不迫地面对每一个挑战。她的心理素质之强 大,恰似她跳水动作般精准无误、稳定自若, 即便是在巨大的压力之下, 也能展现出超凡 的发挥。

↑清醒的爸爸

Z家长的榜样力量在塑造孩子的价值 观与行为习惯上扮演着无可替代的角色,正 如古语所云"身教胜于言传"。

在全红婵的家庭中, 这一理念得到了生 动而深刻的诠释。面对全红婵的耀眼成绩, 全红婵的父亲全文茂一直如一股清泉, 泾渭 分明,清清白白。女儿的夺冠并未让家人的 日常生活有任何改变,一家人都在齐心协力, 努力让生活变得更好。父母专注水果种植, 一直在果园里奔忙,"每天依旧有干不完的 活!"哥哥全进华现在在做电商,热心助农, 销售农副产品。

炸金鲳鱼、青椒炒蛋、西芹炒肉、咸菜, 这些家常菜也是全红婵家一如往常的普通餐 食,要是女儿回来了,就炖只自家养的鸡来 犒劳女儿。

家人们质朴、低调地守护着属于全红婵 的荣誉,全文茂坦言,尽管女儿取得了举世 瞩目的成就, 但他内心从未萌生过丝毫借女 儿之名图享安逸的念头, 因为他们比谁都清 楚女儿的付出,比谁都了解冠军的来之不易。 在全文茂看来, 脚踏实地地劳作, 勤勉不懈 地生活,才是一个家庭能够稳健前行、持续 发展的核心要素。

他也身体力行地告诫女儿, 不要被一时 的胜利冲昏了头脑, 保持清醒的头脑和坚定 的立场, 是维护个人尊严与社会正义的重要 基石, 唯有继续脚踏实地刻苦训练才能改变 命运。

曾有不少企业家、老板纷纷表示愿意为 全红婵家捐赠房产、商铺和现金,都被全文 茂拒之门外。"不能消费全红婵的荣誉!" 全文茂表示,"荣誉是我女儿的荣誉,不是 我应该收的。大家有心拜访,心意家人们收 下了,也很感谢大家的关心。"对于网友"天 才跳水少女"的称赞,全文茂认为这是女儿 靠自己努力获得的成绩,"不是说什么天才 不天才,都是要靠刻苦训练出来的"。

穷不倒志, 富不颠狂。父母的思维决定 了孩子的高度,父母的格局决定了孩子的未 来。 在高热的舆论关注和拥挤的围观面前, 全爸爸的这些话朴实、坚定、三观正, 难怪 网友夸全红婵父亲"人间清醒"。

つ温馨有爱的家庭

O在这一个温馨的家庭,没有教诲, 却是一种温柔的力量、情感的传递, 无形中 培养了孩子的情商和共情能力。全红婵哥哥 全进华在个人的社交账号里, 用镜头记录下 了家中许多平凡而温馨的画面 …… 全红婵 的家庭环境虽显简陋, 四壁之内仅摆放着几 件朴素的杂物,家中更无豪华家具的点缀, 然而, 在这并不充裕的物质条件下, 全家人 的生活却洋溢着满满的幸福感。

全文茂十分宠妻, 包揽了大部分家里家 外的活儿。为了给妻子治病,全文茂之前将 家中大部分的收入都投入到了妻子的医药费 上。80多岁的爷爷奶奶相濡以沫……好的 家风,似一股清流,从小被爱滋养长大的孩 子, 更懂得拼搏、乐观和感恩。全红婵的辉 煌篇章,不仅彰显了她个人不懈奋斗与卓越 天赋的完美结合, 更是其家庭优良家风与卓 越家庭教育的最佳证明。



编者按

学? 这恐怕是没有标

准答案的问题。不

过,名人的成长经历、

育儿经验或许可以

作为一个参考样本。

我们开设《名"家"

解读》专栏,一起探

寻那些"有名的家庭"

如何开展家庭教育。

如何育儿最科

看更多明星成长故事